

Рукопожатие – невербальное
общение

Никифоров

БМ 132

Как известно, жесты пришли к нам из глубины веков. Многие из них, видоизменившись по смыслу и содержанию или не меняясь вовсе, тем не менее используются и в современной жизни.

Одним из самых древних жестов считается рукопожатие. В прежние времена смысл его заключался в том, что у собеседника были добрые намерения по отношению к встречному. Показывая ладонь он таким образом, как бы объяснял, что в его руке нет оружия и он не желает нанести ему вред или увечья.

Утверждают, что этот жест пришел к нам из Средневековья, из времен рыцарства, когда два воина демонстрировали свои мирные намерения по отношению друг к другу. Снимая перчатку, они показывали открытую ладонь, говоря этим, что не хотят вступать в боевые действия.



Рукопожатие - это жест-регулятор, он играет важную роль, например, в начале и конце беседы. В деловом и политическом мире рукопожатие используется не только при приветствии, но и как символ заключения соглашения, знак доверия и уважения к партнеру. Не случайно политики и бизнесмены демонстрируют свои отношения рукопожатием, позируя перед объективами фото и телекамер. Вообще в языке, фольклоре и народных представлениях рука - символ власти, овладения, подчинения себе. Вспомним такие русские выражения:



"У него руки долги" - то есть человек имеет много власти.

"Быть у кого-либо под рукой" - в подчинении, в подданстве.

"Своя рука владыка" - то есть действовать надо по своей воле.

"Правая рука" - главный помощник.

"Наложить на что-нибудь руку" - присвоить себе.

"Держать кого-нибудь в руках" - подчинить своей воле, и т.д.

У славян рукопожатие имело характер этикетного и ритуального жеста. Например, еще в "Повести временных лет" русский воевода и печенежский князь заключают мир, подавая руки друг другу и обмениваясь подарками.



В Московской Руси рукопожатие практиковалось при общении с иноземными послами, приме осмыслялось как проявление царской милости - послам разрешалось "поддержать" царскую руку. Кстати, в 1602 году датчан попросили, чтобы они жали руку царя "по-русски, слабо, а не тискали бы, как это делают немцы". При встрече русские всегда подавали друг другу руку и говорили: "Права рука, лево сердце".



Рукопожатие в русской традиции расценивалось и как жест, который имеет характер правового акта и в силах придать законный характер торговой сделке или заключенной договоренности. До сих пор люди "бьют по рукам", когда заключают какое-нибудь соглашение.

В русской свадьбе рукобитье вообще составляло отдельный ритуал. Руки договаривающихся разнимает иногда третий человек, который становится свидетелем и гарантом заключенной договоренности. До сих пор используют свои знаки приветствия при встрече и деловых переговорах.





В традиционной культуре корейцев, китайцев и японцев **рукопожатия** вообще не было, и в настоящее время оно используется главным образом при общении с иностранцами. В связи с этим иногда возникают курьезные ситуации, когда европеец не знает, как ему поступить: то ли протянуть руку, следуя европейскому этикету, то ли не делать этого, придерживаясь японских обычаев.

Некоторые представители Африки в знак приветствия передают тыкву, при этом держат ее в правой руке, а левой поддерживают правой локоть. Это знак глубокого уважения.



Саами и эскимосы при встрече вместо рукопожатия трутся носами.

Кстати, отмечено, что степень обязательности **рукопожатия** при взаимном приветствии или при знакомстве у русских более высока, нежели у американцев или англичан, а количество ситуаций, требующих рукопожатия, на Западе меньше чем в России.



Например, англичане, в отличие от русских, редко подают друг другу руку при встрече и вовсе этого не делают при расставании.

В США **рукопожатие** характерно скорее для официальных случаев, чем для повседневной жизни, а также используется как приветствие при знакомстве, но не является обязательным, когда встречаются старые приятели или сослуживцы. Пожимают руки только в том случае, когда встречаются в первый раз или во время званого приема. Порой возникает неловкая пауза из-за того, что люди противоположного пола не знают, следует ли здороваться за руку.





КОНЕЦ